

市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会特别报道

2025年2月10日 星期一 新闻编辑中心主编 责编/程军锋 美编/邓国一

坚定信心 团结奋斗 真抓实干 奋力打开江门高质量发展新天地

2月8日,中共江门市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会召开。回顾“十四五”的奋斗历程,总结过去一年的工作,江门经济社会发展向上向好的积极因素不断增多,“稳”的态势巩固延续,“进”的步伐坚实有力,“新”的动能逐步壮大,拼出了一份扎扎实实的高质量发展成绩单。全会号召全市各级党组织和广大党员干部更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、团结奋斗、真抓实干,奋力再造一个现代化新江门,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出江门新的更大贡献!

江门这四年:攻坚克难 稳健前行

经济实力跨越发展

2021—2024年,全市GDP四年平均增速**5.1%**、全省**第4**,总量争先进位,全省**第7**。2024年,江门市地区生产总值**4210.18亿元**。

现代产业增势强劲

成为全省**第6**个工业投资过千亿地市。大型产业集聚区、主平台考核均获优秀,全省**第1**。

发展活力持续激发

500多项高频政务服务事项实现港澳“跨境通办”。经营主体**79.3**万户,全省**第6**。

区域发展更趋协调

9个镇入选全国百强镇,培育创建**26**个省典型镇、**260**个省典型村,**93%**的行政村达到美丽宜居标准。

基层治理走在前列

累计办理网格事项**104.2**万件,办结率**99.5%**;成为全省最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的城市之一。

民生事业亮点纷呈

超七成财政支出用于保障和改善民生,累计投入**1046**亿元。建成长者饭堂**136**家,实现镇街全覆盖。建成**30**个省森林城镇,全省**第1**。

政治生态巩固提升

成立**52**个产业链党组织。全省率先制定实施一体推进“三不腐”十条措施。

2024年,江门全市上下齐心协力、迎难而上、顶压前行,各项工作取得来之不易的成绩

坚持用党的创新理论凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

携手推进新阶段大湾区建设,牵引全面深化改革、全面扩大开放。

坚持实体经济为本、制造业当家,因地制宜发展新质生产力。

用心用情做好新时代“侨”的文章,中国侨都重要窗口作用更加凸显。

广泛发动党员群众、侨胞、企业、高校等积极参与,“百千万工程”加力提速。

扎实办好民生实事,社会事业稳步发展。

持之以恒正风肃纪反腐,党的建设在从严从实中全面加强。

2025年,江门这样干

大力发展现代服务业,构建更具竞争力的现代化产业体系,奋力打开江门高质量发展新天地

深入学习贯彻习近平总书记视察广东、澳门重要讲话和重要指示精神以及中央经济工作会议精神,科学把握高质量发展新形势新要求,为广东在现代化建设中走在前列贡献江门力量

- 深入领会总书记对广东、横琴的关怀指导,在新阶段大湾区建设中展现更大作为
- 深刻把握做好经济工作的规律性认识,坚定推动经济持续向好、健康发展
- 全面贯彻总书记对广东“经济大省挑大梁”的重要要求,坚决扛起“大梁要一起挑”的政治责任

紧扣“一点两地”全新定位,在新阶段粤港澳大湾区建设中主动担当、积极作为,塑造江门高质量发展新动能新优势

- 抢抓“澳门+横琴”发展新机遇,支持促进服务澳门经济适度多元发展
- 加强与香港、深圳合作,全力加快珠江口东西两岸融合发展
- 主动参与沿海经济带建设,大力发展滨海产业、湾区经济
- 加速推进“软硬联通”,促进资源要素高效快捷流动

坚定制造业当家,加快推进新型工业化

- 巩固提升传统产业、支柱产业
- 培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业
- 做强做优产业平台

大力构建优质高效的现代服务业新体系,激活经济发展新动能

- 全面发力做强生产性服务业,着力提升“江门制造”竞争力
- 大力发展现代生活性服务业,满足人民群众高品质多样化需求
- 大力发展文旅经济
- 大力发展体育经济
- 大力发展银发经济

深入实施招商引资“一把手”工程,形成大抓项目、抓大项目工作格局

- 构建招商引资新模式
- 建立全流程服务体系,构建全市上下联动、内外协同的“大招商”工作格局
- 支持企业开展技术改造和设备更新,让内外资企业深耕江门、做大做强
- 加强重大项目、重大平台谋划
- 紧盯“两重”“两新”重点方向,聚焦交通、产业、能源、民生服务等重点领域,高质量谋划一批重大项目

推动集成式改革举措落地见效,充分激发全社会内生动力活力

- 深化重点领域改革
- 持续优化营商环境
- 扩大高水平对外开放

持续用力推进“百千万工程”,奋力实现“三年初见成效”目标

- 实施县城综合承载力提升行动,在县域高质量发展上见成效
- 实施美丽圩镇建设行动,在镇街提能升级上见成效
- 实施富民兴村行动,在乡村全面振兴上见成效
- 实施公共服务均等化行动,在城乡融合发展上见成效
- 实施社会力量动员行动,在形成齐抓共促良好局面上见成效
- 实施海洋经济提质行动,在陆海统筹发展上见成效

牢固树立以人民为中心的发展思想,不断满足侨乡人民对美好生活的向往

- 全面提高民生保障水平
- 不断提升居民文明素养和社会文明程度
- 加快建设绿色家园

扎实推进社会治理现代化,加快建设更高水平的法治江门平安江门,以高水平安全保障高质量发展

- 深入推进全面依法治市
- 全面提升维护公共安全效能
- 有效防范化解重点领域风险

坚持用改革精神和严的标准管党治党,把各级党组织锻造得更加坚强有力,为打造粤港澳大湾区新增长极提供坚强保证

- 强化政治引领,坚持和加强党的全面领导
- 突出选贤任能,锻造堪当高质量发展重任的过硬干部队伍
- 狠抓强基固本,筑牢基层党组织战斗堡垒
- 坚持同查同治,持续深化正风肃纪反腐